

“美丽建德”乡村行(四)

# 岱头村—— 黄金绿道线上的璀璨“明珠”

童凌 张宏

派溪(现长宁溪)入新安江的上游口上原是一片河滩,当地人称之为滩头,后讹为岱头。但也有人认为,以前这一带的江里有个深潭,潭中之水呈深黛色,村在潭边,故名黛头,民国《建德县志》称为黛潭,后写作岱头。千年前的岱头村曾是杭徽水道上繁华一时的重要商埠,战争年代又成为屯兵要塞,它见证了当时徽州至杭州、京杭运河、江南运河、浙东运河与浙江南部的水系文明。

## 抓环境

### 千年埠头今繁华再现

十里埠岱头村背山面江,自然环境优越,江岸一耕田一村路一山林由北向南依次排开,耕田沿江狭长平缓,民居依山错落点缀,呈现出犹如世外桃源般的画卷。

当年的十里埠是商贸、交通和军事的战略要地,徽商物资乘排筏、船只顺新安江而下,首先要在城外的十里埠大库湾接受检查,交了税后,方可入城或继续东下,所以,埠头又有严州副城之说。“千帆隐隐,百车辘辘”“舸峨商客舫,嘈囂酒家楼”,陆游在严州府任知州时,用诗句记录下了当时的繁华景象。

据说当年的十里埠街上,茶坊、酒肆等店铺林立,客商往来频繁,每到有船靠岸,卖小的吃的、挽力气活的、拉客的,蜂拥而至;每当夜幕降临,街上华灯初放之时,客棧里、酒楼上,人声鼎沸。

随着航运水路的没落,繁华一时的岱头渐渐趋于平静,淡出了人们的视线,直至近年依托绝佳的环境优势与区位优势,这片温润的土地才重新焕发出勃勃生机。

如今的十里埠岱头村闪着“三江两岸”和综保绿道的光,又被“两江一湖”风景名胜区的黄金旅游线环绕着,五分钟可达高铁站,三分钟可至高速口,两分钟可到十里埠码头,堪称神来之笔,乡旅宝地。

走进岱头,入村口的景观与绿道在乡土元素的融入和粼粼江水的映衬下,显得格外抓人眼球。长约十里的绿道可徒步、可骑行,



每日散步健身之人络绎不绝;右手边的天然垂钓场水平水镜,随时可满足游人做一回江上渔者之乐。

## 兴产业

### 魅力山水助推乡村游

有村民表示,现在住在岱头村,让人身心舒畅。每当午后或傍晚时分江面堆起白纱般缥缈的水雾,都让人有种置身仙境的感觉。他说:“现在我们村跟以前比起来,不论是环境还是其他方面都优越了许多,以前家门口、村子里都是脏乱无序,现在变得整洁干净,以前田地都荒废了,都是杂草丛生,现在都是花海一样,很漂亮。我这个年纪嘛,也出去闯荡过,走过许多地方,但是现在越来越喜欢村里的环境,所以目前我已经回到村里来创业。”

客棧民宿作为特殊的住宿业态,具有天然的“地利”与更多的个性化经营特色。据岱头村书记介绍,早在2014年,岱头自然村便成功引进了“万韬”高端民宿,以村企合作、村民加盟入股的方式,做得风生水起,知名度不断提高,吸引了很多外来的游客和投资者。但由于企业经营和管理方面的问题,这两年民宿的运行停滞不前。

乡村振兴,首先要发展产业。下一步,岱头村打算重新引进有实力的、经营管理水平较高的企业和村里携手合作,把民宿重新做

起来,通过民宿带动村集体的发展包括村民的致富。

岱头段的绿道是新安江综保工程的一部分,2018年底修建完成,一侧是清幽的江水,一侧是绵延的绿植,形成了一条靓丽的风景线。平时节假日很多游人来此露营、骑行、垂钓,外地的游客对岱头的风光更是赞不绝口。

## 强功能

### 加快建设美丽新岱头

从2017年开始,岱头村大力推进美丽乡村建设,村里环境大为改善提升,特别是村容村貌的改善和农村人居环境整治机制的建立和完善,体现出了岱头村的新农村建设、美丽乡村建设的变化之大。

岱头村是新安江综保工程的一个重要节点,它的资源好、环境优、区位佳、潜力大,坐落在高铁新区和梅城美丽城镇示范镇创建的辐射区,是杨村桥非常有特色的一个村,是属于建德市拥江发展的前站,也是属于乡村振兴的一个标点。

杨村桥镇依托得天独厚的自然优势和交通枢纽优势,对十里埠岱头村进行了环境整体改造和美化,整个自然村在新安江边上,依山傍水,环境非常优美。

发展乡村振兴,产业兴旺是关键。依托山水资源,岱头村下一步工作就是要大力发展民宿与乡村旅游。村里的民居户户背山面江,环境绝佳,村里百姓又都家家户户出门在全国各地种草莓,房屋几乎全部空置,这也为岱头发展民宿奠定了良好的基础资源。据悉,目前已有15户农户签定了合作意向,将自己闲置的房屋交由公司统一运营,每年每户可得八万元左右的租金。

前几年民宿的引进和发展,岱头村在杭州地区甚至省外已经具备了一定的知名度,打造岱头村精致乡村旅游体验点、努力提升岱头村百姓的满意度、幸福度,也是村里下一步努力的方向。

以独特的山水资源为媒介,以埠头的千年文化为底蕴,通过建设向日葵花海、魔法学校、精品民宿、水上运动基地等项目,将十里埠岱头村打造成“三江两岸”精品旅游线上的一颗璀璨的明珠,吸引各地游客来这诗画般的田园里,感受美丽乡村的独特韵味。

